

خود قرآن کیا کہتا ہے

مؤلف

جناب شیرہاب الدین تنہا

ناشر

ندوة المصنفین محمدیہ حیدرآباد

آندھرا پردیش

تبعیتِ تامہ

اور

خود قرآن کیا کہتا ہے

مولفہ

جناب سید شہاب الدین صاحب تنہا

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

خود قرآن کیا کہتا ہے

اندر پاک ارشاد ہے قُلْ هٰذِهِ سَبِيْلِيْ اَدْعُوْا اِلَى اللّٰهِ عَلَى بَعْضِ نِعَمِهٖ اَنَا وَاَنْتَ
رَتَّبَعْتَنِيْ وَمَا اَنَا مِنَ الْمُشْرِكِيْنَ (سورہ یوسف آیت ۱۰۸) یعنی کہو (اے محمد) یہ میرا رستہ ہے
رتہیں بطریق دعوت بلاتا ہوں بیٹائی پر میں اور وہ جو میرا تابع نام (جہدی) ہے اور اللہ پاک ہے
اور میں شرک کرنے والوں میں سے نہیں ہوں۔

بہتیرے مفسرین کرام نے اس آیت کو لمبے کے معانی و مطالب بیان کرنے میں وہی دوراز کا
تاویلات کا طریقہ اختیار کیا ہے جیسا کہ قرآن کی دوسری آیتوں کی تفسیر کے ضمن میں ان کا اپنا ایک اصول
ہے حالانکہ تفسیر بالاسی کے قابل بھی نہیں ہیں۔ اس معاملہ میں متجددین اور زمانہ حال و ماضی آریب
کے تو تمام ہی مفسرین متفق ہیں سیر کچھ آگے ہی نظر آئیں گے۔ آیت مذکورہ صدر میں ایک لفظ آیا ہے
مَنْ رَتَّبَعْنِيْ مَنْ ضَمِيْرًا حَادِثًا يَّمُرُّ بِحَالٍ يَوْمَ تَرْجَعُ اَرْجُلُهُمْ رَاجِعًا اِلَى اللّٰهِ اَلَمْ يَلَمْ يَجِئْ
مَنْ كَانَ فِيْ هٰذِهِ اُمَّحٰى فَهُوَ فِيْ الْاٰخِرَةِ اُمَّحٰى اَلَا يَتَذَكَّرُ لِمَنْ كَانَ مِنْكُمْ اَلَمْ يَلَمْ يَجِئْ
استعمال کرنے کے لئے کوئی قرینہ عادلہ نظر نہیں آتا۔ اس کے چند وجوہ ہیں پر گفتگو آگے آئیگی تاہم جو حشر
اس لفظ مَنْ کو کسی طرح بصیغہ واحد استعمال کرنے کے حق میں نہیں ہیں اور جسد ہیں کہ اس سے منع
ہی مراد لی جائے نحوی گنہ گنہوں سے ہٹ کر سیاق آیت اور حدیث شریف سے اٹھیں اپنے
اختیار کے لئے ہونے موقع کی تائید میں دلیل لانی چاہیے مجھے تو اس کے سوا کچھ نظر نہیں آتا کہ اگر وہ مَنْ کی

ضمیر کو بصیغہ واحد بحال رکھیں تو ممکن ہے یہ بات ان کے لئے منتقل درہم کا باعث بن جائے۔ ان کو یہ بھی معلوم ہے کہ حضور نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے بعد ساری امت مسلمہ میں ایک واحد ذات حضور ولایت مآب امام مہدی موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام ہی کی ہے جو اس ضمیر معنی کا مرجع قرار پاتی ہے۔ بعض علمائے تفسیر کو تو اپنی مرضی کے مطابق معانی و مطالب کے نئے نئے شگنے کھلانے میں بڑا کمال حاصل اور قرآن ہی دنیا میں وہ واحد مظلوم کتاب ہے جس پر ان کم فرماؤں نے سب سے زیادہ شوق ناز فرمائی ہے۔ انہوں نے نحوی گنجائشوں سے جی بھر کے فائدہ اٹھایا اور یہاں بھی بصیغہ جمع ترجمہ کر کے ہر غامی و جاہل کو بھی اس لفظ معنی کا مصداق ٹھہرا لیا۔ اس کا مقصد اس کے سوا کچھ نہ تھا کہ ذہن صبیغہ صحیح کی بھول بھلیاں میں بھینکتا ہے اور کسی طرح سے ذات ہدی موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی طرف منتقل ہونے نہ پائے۔ یہ رہی ان کی تدبیر قرآن سے ہدی موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کا ثبوت فراہم نہ ہونے دینے کی۔

مندرجہ صدر آیت کریمہ میں ہذہ سبیلی کے بعد سب سے پہلے اَدْعُوا إِلَى اللَّهِ عَلَى بَصِيرَةٍ کے الفاظ غور طلب ہیں، اَنَا وَمَنْ اتَّبَعَنِي يَكْفِتُكُمْ كَامِرَةً تَوْبَةً أَيْ كَمَا۔ اَدْعُوا إِلَى اللَّهِ عَلَى بَصِيرَةٍ کے معنی ہیں ”اللہ کی طرف بصیرت پر بلاتا ہوں“ اَدْعُوا کا مخاطب سارے جن انس ہیں اور اَدْعُوا میں ضمیر متکلم یعنی انا بھی پہنچا ہے! اس کی صراحت خود مفسرین بھی کرتے ہیں، دوسری بات یہ کہ اَدْعُوا کا مطلب ہے بطریق دعوت بلاتا ہوں۔ بطریق دعوت ہی بلاتا ہے جو امر بالمعروف ہو لہذا لفظ اَدْعُوا کے کسی کھینچ تان کے ساتھ دعوت کا مفہوم پیدا کرنے کی مجبوری نہیں ہے۔ حضور نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم خدا کی طرف سے مامور یا لدعوت ہیں۔ آپ کو رسول بنا کر بھیجا ہی اس لئے لگ گیا تھا کہ آپ لوگوں کو توحید کی تعلیم دیں اور خدا اور اس کے احکام پر ایمان لانے کی دعوت دیں۔ لوگوں کو خدا کی طرف بلانا حضور صلی اللہ علیہ وسلم کا فرض منصبی ہے۔ حضور صلی اللہ علیہ وسلم کے امتیوں میں

سے عام اس سے کہ وہ کوئی خاص امتی ہو یا نام امتی اپنی استعداد، اپنی استطاعت، اپنی صلاحیت اور حوصلے کے مطابق کاربائع و اشاعت دین انجام دے سکتا ہے، لوگوں کو خدا کے بتائے ہوئے راستے پر چلنے کی ہدایت کر سکتا ہے اور ایک اخلاص مند مسلمان اور ایک فزاد امتی ہونے کا تقاضہ بھی یہ ہے کہ وہ فروغ دین میں بساط بھر کوشش کرتا رہے لیکن اس کا یہ مطلب نہیں کہ دین کا ایسا کوئی جلیل ایسا کوئی عبقری عالم، ایسا کوئی امام فن، ایسا کوئی شیخ الاسلام، منجانب اللہ مامور یا لدعوت بھی ہے یا دعوت الی اللہ اس کے فرائض منصبی میں داخل ہے۔ ایک مامور من اللہ اور غیر مامور من اللہ میں ہی بنیادی فرق ہے کہ غیر مامور من اللہ نہ مامور یا لدعوت ہے نہ دعوت کرنا اس کے منصب کی فہم داری برخلاف اس کے مامور من اللہ کو چاہیے وہ اللہ کا کوئی رسول ہو کہ خلیفہ اگر چہ کہ اللہ کا ہر نبی رسول ہی اللہ کا خلیفہ ہی ہوتا ہے ہر حال میں اپنا دعوتی فرض ڈیوٹی کے طور پر انجام دینا پڑتا ہے۔ یہ ڈیوٹی ہمہ وقتی ہے حالات، وقت اور مقام کی تبدیلیوں سے شرط نہیں۔ یہ مامور من اللہ کی مرضی پر منحصر نہیں کہ چاہے دعوت دے جب چاہے رک جائے اس کی اپنی کوئی مرضی نہیں ہوتی وہ وَمَا يَتَّبِعُ عَنِ الْهَوَىٰ إِنَّ هُوَ إِلَّا وَحْيٌ يُوحَىٰ (والنجم آیت ۳۱۳) کی بموجب صرف اللہ کی مرضی اور حکم کا پابند ہوتا ہے۔ اس کے فرائض میں داخل ہے کہ جگہ جگہ جائے اور پیغام الہی پہنچائے جائے ہاں مجھ منکران ہو کہ حلقہ یاراں۔ کیا کوئی بھی ذی فہم کہہ سکتا ہے کہ یہ دونوں قسم کی دعوتیں ایک جیسی ہیں، ایک ہی دہجہ، ایک ہی سطح، اور ایک ہی نوعیت کی ہیں اور کیا ان کے درمیان کوئی یکسانیت ماسما ہے۔ غور کرنے کی بات ہے کہ ایک ایسے شخص کی دعوت جو نہ منصب دعوت پر اللہ تعالیٰ کی جانب سے مامور ہوا ہو نہ بطور فرض اس ڈیوٹی کو انجام دیتے کیلئے پابند کیا گیا ہو، کس طرح ایک خلیفہ اللہ اور مامور من اللہ کی دعوت کے برابر اور ہم تپہ ہو جائے گی۔ مامور من اللہ اور غیر مامور من اللہ کو ایک ہی صفت میں لگ کر دینا دیانت تکراری اور شرافت ایمانی کا لازمہ تو نہیں ہو سکتا۔ قرآن کے علاوہ احادیث میں بھی مائتوں

کو امر یا مامور اور نبی عن المنکر کی تاکید کرنے کا حکم دیا گیا ہے اور ایسے احکام جہاں بھی ملیں گی انہی نوعیت عمومی ہوگی ایسا نہیں کہ کسی کو خاص طور پر منتخب کر کے مامور یا دعوت کی حیثیت سے عین متقرر یا لکھا گیا ہو یا ایسا کوئی اشارہ و لکن یا یہی کلمہ کسی شخص کے بارے میں قرآن و حدیث میں موجود ہو۔

اب آگے چلئے آیت کریمہ میں اس ارشاد پاک اذْعُوا إِلَى اللَّهِ عَلَىٰ بَحْتٍ وَتَعْلِيمٍ فرمایا جا رہا ہے خدا کی طرف بصیرت یعنی بینائی پر بطریق دعوت بلانے والوں کا یہ بہ طریق دعوت خدا کی طرف بلانے والے کون ہیں، وہ ہیں اَنَا وَمَنْ اتَّبَعَنِي حضور نبی رحمت صلی اللہ علیہ وسلم سے کہلوایا جا رہا ہے کہ جو خدا کی طرف بلانے والی مامور یا دعوت ذات میری ہے اور (میرے بعد) مامور اللہ میرا تابع نام ہے۔ مَنْ اتَّبَعَنِي عَطْفَ رَاقِعٍ ہوا ہے انا پر مفسرین بھی یہی کہتے ہیں کہ انا کی طرف مَنْ اتَّبَعَنِي عَطْفَ لَهَذَا حُكْمِ دَعْوَتِ الْمُعْطُوفِ عَلِيهِ عِنِّي اَنَا اور مَنْ اتَّبَعَنِي دَوْلًا پر یکساں مرتب ہوگا، ورنہ مَنْ اتَّبَعَنِي کے عطف ہونے کا کوئی مقصد ہی نہ ہوگا۔ لازماً جو شخص اور جو ذمہ داریاں اور جو منصب دعوت اس انا سے متعلق ہوگا یہی طور پر اس کا اطلاق مَنْ اتَّبَعَنِي پر بھی ہوگا۔ آیت شریفہ صاف بتا رہی ہے کہ ان دونوں دعوتوں میں کوئی تفریق و امتیاز نہیں ہے۔ اَنَا وَمَنْ اتَّبَعَنِي دونوں باعتبار منصب یکساں مامور یا دعوت ہیں۔

اب یہ بات صاف ہو گئی کہ مَنْ اتَّبَعَنِي میں جس تابع کی طرف اشارہ ہے وہ ظاہر ہے

علم نحو کا ضابطہ ہے العطف بالحدوث تابع ینسب الیہ ما نسبت الی متبوعہ وکلاهما مقصود ان بتلك النسبة یعنی معطوف بحرف ایا تابع ہے کہ اس کی طرف ذہنی نسبت کی جائے گی جس کے متبوع کی طرف نسبت کی گئی ہو اور ان دونوں کا مقصد ایک ہی نسبت سے متعلق ہو۔ (دعویٰ وحدایت کی بنیادی دلیل ہے مولد حضرت مولانا ابو سعید محمد شریف الہی) میرا یہ مقصود مکمل ہو چکا تھا کہ حضرت سیدنا رضی اللہ تعالیٰ عنہما صاحب فیوض نے مولانا مرحوم کا یہ رسالہ مجھے ازراہ عنایت فرمایا اور فروری افادہ کی خاطر وہیں سے دو دیکھنے والے میں نے حاشیہ میں دیدے ہیں۔ اس عنایت پر حضرت مامور کا میں بہت ممنون ہوں۔ ۱۲۔

ایک مفرد اور واحد تابع نام ہے کوئی دوسرا تابع نہیں حضور خاتم الرسل صلی اللہ علیہ وسلم کے بعد اصحاب کرام رضی اللہ عنہم سے لیکر قیامت تک جتنے بھی مسلمان ہوں گے وہ سب کے سب بفرق مراتب تابع ہی کہلا سینگے اور بطریق استعداوان کا اتباع یکساں نوعیت کا نہ ہو گا مگر ان میں سے کوئی تابع تمام نہیں ہو سکتا، اس لئے نہیں ہو سکتا کہ تو لا وفعلاد حالاً حضور نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی تبعیت متا بتائیں الہی ان میں سے کسی کو بھی حاصل نہ ہوگی۔ تابع نام کا مطلب ہے حضور خاتم الرسل صلی اللہ علیہ وسلم یومی الہی ایسا اتباع کرنے والا کہ حضور صلی اللہ علیہ وسلم کے اور اس کے قول و فعل و حال میں سب سے فرق نہ لے لے۔ بس سب کچھ وہاں اصالت ہے اور یہاں تبعاً اور یہاں اصالت و تبعیت بھی دراصل اصطلاحات کا پردہ ہے، ورنہ حقیقت دونوں کی ایک ہے۔ لہذا یہ لفظ مخصوص اور یہ تبعیت نام جو ہدی موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کو منصوصاً حاصل ہے کوئی دوسرا اس میں شریک نہیں ہے۔ ہدی موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے سوا باقی جتنے تابع ہوں گے یا تو وہ اپنی کچھ بوجھ اور اپنے علم و ادراک کے مطابق حق اتباع ادا کرنے کی کوشش کئے جائیں گے یا پھر ان کا یہ اتباع براہ راست موسیٰ بن اللہ نہ ہوگا، اگر فرضاً و تقدیراً منجانب اللہ رہنمائی ہو سچی تو ان کی حیثیت مامور یا دعوت کی سی نہ ہوگی، یہ خلافت اس کے تابع نام جس سے صرف ہدی موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی ذات اقدس مراد ہے اللہ تعالیٰ کی جانب سے مامور یا دعوت ہے، ان کا تابع رسول ہونا اپنی فہم و دانش اور اپنے علم و ادراک کی روشنی میں نہیں بلکہ بلا واسطہ براہ راست خدا کے حکم اور اس کی تائید و نصرت پر مبنی ہے چنانچہ حدیث شریف اللہ یعفو العثری ولا یحفظی سے بھی یہ ثابت ہے یعنی فرض دعوت الی اللہ کی ادائیگی میں بھی آپ کے کوئی لغزش اور چوک نہ ہونے پائیگی۔ طابقة النعل بالنعل آپ اس طرح رسول صلی اللہ علیہ وسلم کے قدم بقدم چلیں گے کہ اس اتباع نام پر عمل کیا کجاں گزرے گا۔

یہ سچے میں نہیں آتا کہ امر و دعوت کی اس تخصیص میں حضور خاتم الرسل صلی اللہ علیہ وسلم کے ساتھ دوسرے تمام مسلمان منصب دعوت میں کس طرح شریک ہو جائیں گے جبکہ دعوت الی اللہ میں کسی کا زرف منصبی نہیں ہے اگر ہے تو بتایا جانا چاہیے کہ ان سب حضرات کے منصوصاً اکتفاء ہونے کی دلیل قطعی کیا ہے؟ اگر آنا و من اتبعنی کی اس تخصیص میں ہر اس مبلغ کو بھی بوشہدہ علم دین رکھتا ہو شامل کرنا مقصود ہوتا تو اللہ تعالیٰ اس کا کھل کر اظہار فرما سکتے تھے اور اللہ عزوجل کو (معاذ اللہ) کچھ عجز کلام لاحق نہ تھا۔ ^{علیہ} قل هذه سبيلي ادعوا الي الله على بصيرة انا و من اتبعني الآية الذم عزوجل کا فرمان اور حکم ہے نص صریح ہے، حکم قطعی ہے، کسی شہرہ کیلئے دیا ہوا مصرع طرح نہیں کہ جیسا جس کے جی میں آئے اس پر تفریحاً طبع آزمائی کرنا شروع کر دے۔

اب میں اس گفتگو کے بعد علمائے تفسیر کے چند تفسیری حوالے اپنے بیان کی تائید میں یہاں پیش کر دوں گا۔

آیت محولہ صدر کی تفسیر میں امام ابی جعفر محمد بن جریر الطبری کہتے ہیں:

قل يا محمد لهم هذه التي هم	اے محمد ان کو سنا دیجئے کہ یہ دعوت الی الایمان
الذمعة الی الایمان بسببیل سببیلی	میرا راستہ ہے اور میری روش ہے اور ارشاد خداوندی
وقوله ادعوا الی الله تفسیر سببیلی	ادعوا الی الله لفظ سببیلی کی تفسیر و تفسیر ہے

ملکہ اس لفظ من سے بعض نے حضرت علیؑ کی ذات مراد لی ہے اور دلیل ان کی طرف سے یہ دی جاتی ہے کہ خدا نے من اتبعنی بصیرتہ واخذوا فرمایا ہے اگر اس سے دوسرے لوگ مراد ہوتے تو من اتبعنی کے بجائے والذین اتبعونی (اور وہ لوگ جو میرا اتباع کریں گے) بصیرتہ جمع فرماتا۔ (قرآن مشریف مترجم فرمان علیؑ علیہ السلام و عملاً فی فصل ۳۹ بحوالہ دعویٰ جدیدیت کی بنیادی دلیل ص ۱) ذرا ان علی صاحب کے ترجمہ کے مطابق یہ بات تو ٹھیک کہی گئی کہ من اتبعنی بصیرتہ واخذوا فرمایا گیا ہے لیکن یہ تیسریں کہ اس سے حضرت علیؑ مراد ہیں بچیدار و جو غلط ہے اور وجہ کی صراحت آئی مضمون میں کر دی گئی ہے۔

و علی بصیرتہ یتعلق بادعوا انا
تاکید للمستتر فی ادعوا و ملتبغی
عطف علیہ و یجوز ان یکون علی
بصیرتہ حالاً من ادعوا عامله فی
انا و من اتبعنی و یجوز ان یکون
انا مبتدأ معطوفاً علیہ
و من اتبعنی و علی بصیرتہ تخبیراً
مقدم ما فیکون ابتداً اخباراً
بانه و من اتبعه علی حجة
برهان لا علی هوی و تمثله۔
(تفسیر جامع البیان برؤیہ صفت طبع مصر)

اور لفظ علی بصیرتہ متعلق ہے ادعوا سے اور لفظ
انا بطور تاکید ہے اس ضمیر کیلئے جو لفظ ادعوا میں متر
و یہاں ہے اور من اتبعنی اس پر عطف ہے اور
علی بصیرتہ کو لفظ ادعوا سے حال قرار دینا بھی درست
ہے جو لفظ انا و من اتبعنی کا عامل ہے اور ہو سکتا ہے
کہ لفظ انا مبتدأ اور معطوف علیہ بھی ہوں و من اتبعنی
کے لفظ سے۔ اور علی بصیرتہ خبر مقدم ہے اور اس خبر
کے نظر کرتے ہی خبر اب مبتدأ ہو جائیگی اور من اتبعه
جو کہا گیا ہے وہ بطور رحمت و برہان ہے نہ کہ بہرہ نفس
اور پراگندگی ذہن کی بنیاد پر۔

امام جبار اللہ محمود بن عمر الزمخشری کی تفسیر ہے

(هذه سبیلی) هذه	(هذه سبیلی) یہ راستہ تو دراصل ایمان توہید
سبیل التوحید	کی دعوت ہے، سبیلی، اور سبیل کے معنی ہیں
الی الایمان والتوحید سبیلی	راستہ و الطریق اور طریق کے معنی بھی وہی راستہ
والسبیل والطریق یذکر ان	ہیں، یہ دونوں لفظ معنوت ہی استعمال کئے گئے ہیں
یوثقان ثم فسر سبیلہ بقوله	یہ سبیلہ کی تفسیر کی گئی جیسا کہ ارشاد باری ہے
(ادعوا الی الله علی بصیرتہ) ای	ادعوا الی الله علی بصیرتہ (یعنی بلا تاملوں میں
ادعوا الی الله مع حجة و	اس کے دین کی طرف حجت واضحہ کے ساتھ طور

غیر عمیاء و (انا) تاکید
 للمستتر فی ادعوا ومن اتبعنی)
 عطف علیہ بیریاد عوالیہا
 انا ویدعوا لیہا من اتبعنی
 و یجوز ان ینکون انا مبتداء
 و علی بصیرة خبر مقدم ما ومن
 اتبعنی عطف علی انا اخبارا
 مبتدأ بانہ ومن اتبعہ علی
 حجة و برہان لالی علی ہوی و
 یجوز ان ینکون علی بصیرة حالا
 من ادعوا عملة الرفع حتی
 انا ومن اتبعنی .

(تفسیر کشف جلد اول سورہ یوسف طبع مصر)

میں نے اوپر یہ دو حوالے نمونہ پیش کئے ہیں۔ ابن جریر الطبری اور جلال اللہ الزنجشیری ہر دو مفسرین
 کا کہنا یہی ہے کہ انا و من اتبعنی دونوں نغظوں پر لفظ ادعوا عامل ہے یعنی دونوں نغظوں
 انا و من اتبعنی میں سے کوئی لفظ بھی ادعوا کے واسطے عمل سے خارج نہیں ہے دوسری بات
 یہ کہ من اتبعنی لفظ انا پر عطف واقع ہوا ہے یعنی اس عطف کی بنا پر جو حکم انا کا
 ہوگا وہی حکم من اتبعنی کا بھی ہوگا یا یوں کہیں کہ ادعوا کے عامل ہونے کے باعث انا
 و من اتبعنی کی دعوت میں کوئی فرق و امتیاز نہ ہوگا۔ تیسری بات جو ان مفسرین نے لکھی ہے

وہ یہ ہے کہ من اتبعنی کا یہ اتباع بر بنا و حجت واضحہ و برہان قاطعہ ہوگا اس میں لگنی
 اپنی ہوئی یا خواہش نفسانی کا کوئی دخل نہ ہوگا علامہ زنجشیری نے تو اس کے ساتھ غیر عمیاء
 کے الفاظ بھی استعمال کئے ہیں۔ اب اور کیا چاہیے۔ اتنا ہے کہ ان مفسرین کے ام نے مستحقین طو
 پر یہ صاف نہیں کہا کہ یہ صاحب حجت و برہان صرف امام ہمدی ہو و علیہ الصلوٰۃ والسلام ہی کی
 ذات ہے اگرچہ کہ اس سے مراد ان کے نزدیک آپ ہی کی ذات اقدس ہے۔ تاہم یہ ضرور ہے کہ انھوں
 نے ہر اس تالیف کے جو اپنے آپ کو من اتبعنی کا مصداق قرار دیا ہو صاحب حجت و برہان
 کی نفی کر دی ہے کیونکہ ہر شخص کا خاص ہو کہ نام صاحب حجت و برہان ہونا ممکن نہیں۔ اب یہ تین
 باتیں یعنی انا و من اتبعنی پر ادعوا کا عامل ہونا انا پر من اتبعنی عطف ہونا اور
 من اتبعنی کا حجت و برہان پر ہونا امام ہمدی ہو و علیہ الصلوٰۃ والسلام کے ہوا کسی دوسرے فرد
 امت پر منطبق ہونا ہی نہیں۔

تسلیم کہ بعض نیک نفس بندگان خدا اپنی مرضی سے یا ضروی و ہوس کے باعث یا
 کسی ذہنی انتشار کی بنا پر نہیں محض اخلاص فی الدین اور شہادت کے جذبہ کے تحت لوگوں کو خدا
 کے راستہ پر بلاتے ہوں گے اور تاریخ بھی ان کی دعوت الی اللہ کی گواہ ہے مگر وہ من اتبعنی کا
 مصداق کیونکر قرار پائیں گے اور صاحب حجت واضحہ و برہان قاطعہ کس طرح ہو جائیگی اگر فقہ و اولاد
 سے کام چل سکتا تو الحمد للہ میں اس کے علاوہ کچھ اور بھی تفسیری حوالے پیش کرنے کے موقع میں تھا، مگر
 کس کے لئے بہ فیہ آپ شیخ اکبر محمد بن عبد اللہ بن عربیہ کو کیا کہیں گے وہ تو دو ٹوک انداز میں دھرتے سے
 کہتے ہیں کہ اس آیت کریمہ میں من اتبعنی سے مراد صرف امام ہمدی ہو و علیہ الصلوٰۃ والسلام
 کی ذات ہے۔ ذرا ان کی تفسیر سچی دیکھتے چلیے فرماتے ہیں

فینظر عن عین کل مدعو من بہ بات اس نقطہ نگاہ سے دیکھی جائیگی کہ ہر مدعو میں

یادعوه فیرحے مایکن لہ
 الاجابة الی دعوتہ فی دعوه
 من ذلک ولو بطریق الاحاح
 وما یرى منه انه لا یجیب
 دعوتہ ی دعوه من غیر الاحاح
 لا شامة الحجۃ علیہ خاصة
 فان المهدی حجة الله علی اهل
 زمانہ وہی درجۃ الانبیاء
 الی تقع فیہا المشاركة قال الله
 تعالیٰ ادعوا الی الله علی بصیرة
 انا ومن اتبعنی احب بئذک
 عن نبیہ صلحے الله علیہ
 وسلم فالهدی من اتبعه
 وهو صلی الله علیہ وسلم لا یخطئ
 فی دعائہ الی الله فمتبعه
 لا یخطئ فانہ یقفوا شره و
 کذا ورد الخ برقة صفة
 المهدی انه قال صلحے الله
 علیہ وسلم یقفوا اثری

کی طرف بلاتا ہے تو دیکھنا یہ ہے کہ آیا وہ دعوت
 قابل قبول بھی ہے یا نہیں؟ پس دعوت کا یہی انداز
 رکھنا اسکی بنیاد و اساس بھی جاتی ہے یا یہ دعوت
 بطور اصرار و تاکید ہے۔ اب یہاں یہ نہ دیکھا جائے کہ
 اس بلا و بے پر کس نے توجہ دی اور کس نے نہ دی کیونکہ
 اس دعوت کا سواد اعظم حجت کا قائم کرنا ہے اور اس
 ایک طرح کی خصوصیت ہے اور یہ خاصہ خصوصیت
 صرف ہمدی کی ہے۔ بلاشبہ ہمدی اہل زمانہ
 لئے اللہ کی حجت ہیں اور یہ حجت انبیاء کا وہ
 درجہ ہے جس میں ہمدی کو مشرکت حاصل اللہ تعالیٰ
 کا ارشاد ہے میں بلاتا ہوں اللہ کی طرف مینائی پر
 میں اور وہ جو میرا متبع ہے۔ حضور صلی اللہ علیہ وسلم نے
 اس بات کی خبر دی ہے کہ ہمدی جس کا اتباع کرتے
 وہ ذات اقدس ہوگی سرور کائنات صلی اللہ علیہ وسلم کی
 جو اپنی دعوت الی اللہ میں خطانہ کرے گی پس اپنا متبع
 (تاج نام) بھی اپنی دعوت میں خطانہ کرے گا۔ اس لئے
 کہ وہ اپنے نقش قدم پر چلیگا۔ اور ہمدی جو کچھ
 بیان کئے گئے ہیں اس میں یہ حدیث بھی وارد ہے کہ
 فرمایا نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے انہ یقفوا اثری

لا یخطئ وھذہ ہی العصمة
 فی الدعاء الی الله۔
 لا یخطئ اور یہ خطانہ کرنا مقام عصمت ہے جو دعوت
 الی اللہ کے لئے ناگزیر ہے۔

(فتوحات المکیۃ جلد سوم باب ۳۶۶ ص ۳۳۳ طبع مصر)

ہے کوئی ایسا اہل ہمت جو کہ وہی عصیتوں اور جماعتی مصلحتوں سے بالا ہو کر خدا اور
 اس کے رسول صلی اللہ علیہ وسلم کو اپنا گواہ ٹھہرائے اور کسی لاگ لپیٹ کے بغیر انہما جن کرے۔ میں نہیں
 سمجھتا کہ ائمہ نقاسیر میں حضرت ابن عربی سے بڑھ کر کوئی صاحب مدلول اور خدشات میں بزرگ گزرتے
 ہیں اور یہ اور ان کے علاوہ صاحب تفسیر جامع البیان، صاحب تفسیر کشفات جن کی تفسیروں کے
 اقتباسات اور دیئے گئے ہیں امام ہمدی موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی ولادت یا کرامت سے بہت
 پہلے گزرے ہیں مگر ان کی پیش بینی پر کس کی نگاہ گئی اور کس نے ان کی معرفت کو لائق التفات سمجھا۔

ملاں ہوتا ہے جب یہہ دیکھتے ہیں کہ جناب سید ابوالاعلیٰ مودودی جن کی قرآن فہمی اور
 شرف نگاہی کی شرف تاغریب دھوم دھوم ہے اپنی عادت کے خلاف اس آیت کریمہ کی تفسیر کی
 نہیں کی صرف ترجمہ پر اکتفا کیا اور تفسیر گول کر گئے۔ قرآن کی آزاد شاعری ملاحظہ کیجئے اور ارشاد ہوتا ہے

”میرا راستہ تو یہ ہے میں اللہ کی طرف بلاتا ہوں“ میں خود بھی پوری روشنی

میں اپنا راستہ دیکھ رہا ہوں اور میرے ساتھی بھی اور اللہ پاک ہے اور شرک

کرنے والوں سے میرا کوئی واسطہ نہیں ہے۔ (تفسیر القرآن جلد دوم ص ۴۲ آیت ۱۷۱ سورہ یونس)

یہ آیت کریمہ کا صرف ”ترجمہ“ ہے۔ اس ”ترجمہ“ یا ”ترجمانی“ سے ظاہر ہے کہ موصوف نے
 آیت شریفہ کو چار الگ الگ حصوں میں کچھ اس طرح تقسیم کر دیا جیسے آیت کریمہ کے ہر ٹکڑے کا ایک
 جداگانہ مضمون ہو مگر دراصل ان کے اس انداز ترجمانی سے چار نہیں تین ہی مطالب کا لہذا ہوتا ہے
 اس سے ”ترجمہ“ کے باعث آیت کریمہ کی ترتیب بھی کچھ اس طرح ہو جاتی ہے!

(ا) "میں اللہ کی طرف بلاتا ہوں"

(ب) "میرا راستہ تو یہ ہے میں خود بھی پوری روشنی میں اپنا راستہ دیکھ رہا ہوں اور میرا ساتھی بھی" (ج) "اور اللہ پاک ہے اور شکر کرنے والوں سے میرا کوئی واسطہ نہیں ہے"

یہاں گفتگو ترجمہ کے ابتدائی دو حصوں سے ہے۔ اب خود فرمائیے مولانا مودودی کی آیت کی ترجمہ کا جو مندرجہ بالا ترجمہ کیا ہے آیا وہ حقیقت وہی آیت کریمہ کا مقصود و مدعا ہے مودودی صاحب کے پیش نظر اس سے بحث نہیں کہ قدیم و جدید تمام ہی کتب تفسیر رہی ہوں گی یا نہیں ہر وقت دیکھنا یہ ہے کہ کیا انھوں نے ترجمہ میں وہی اسپرٹ باقی رکھی ہے جو آیت شریفہ کے سیاق و سباق سے ہے یہ تو ظاہر ہے کہ چند ایک مفسرین کے قطع نظر جن کا سینہ اللہ پاک نے قرآن کے معانی و مفاہیم کا ایک کسے لئے کھول دیا تھا اور جن میں سے بعض نے رمز و کنایہ میں اور بعض نے صاف صاف معنی بتائیے کی تعیین کی تھی باقی تمام ہی مفسرین ماضی و حال نے معنی بتائیے کو کسی عقول و جبہ کے بغیر دیکھ بوم میں دکھ کر ہر عالم و جاہل اور ہر فاضل و احمی کو اس فضیلت سے مشرف فرمادیا۔ نیز کسی ایک فرد کو لفظ معنی کا مصداق قرار دینے کیلئے بھی بعض متقدمین کے سامنے کوئی معین صورت نہ تھی اور ویسے علم ظاہر کا جغرافیہ ہی کیا وہ اپنے حدود و اربعہ سے آگے جاسکتا بھی نہ تھا، کشف اسرار اور فہم قرآن کے لئے بے کدورت ذہن اور بے خباہت قلب کے علاوہ تو نین الہی ضروری ہے۔ علم ظاہر کا باعث دل و دماغ کا رنگ آلود ہو جانا اور قبولیت انوار و تجلیات کی صلاحیت سے محروم ہو جانا اہل طریقت کے نزدیک ایک مانی ہوئی حقیقت ہے۔ ذہن و قلب کی صفائی ذکر الہی اور مسلم صیقل گری سے ہوتی ہے جس کو عزت عام میں علم لدنی یا علم احسان کہتے ہیں۔ یہی وجہ ہے کہ علماء ظاہر کے خیالات و آراء باہم متفاوت و متضاد اور محققین صوفیہ کے تعبیرات متضاد المعنی نظر آتے ہیں۔ ان وجوہ کے پیش نظر علمائے ظاہر کا چاہئے ان کو کتنا ہی تقدم زمانی حاصل ہو معنی بتائیے

سے معنی عموم مراد لینا قابل فہم ہے ان بیچاروں کا علم ظاہر اس سے زیادہ کی گنجائش ہی نہیں رکھتا تھا۔ کیں رہ کہ تو میری بترکستان است

بورد کے تمام مفسرین نے تو جیسے منصوبہ بند انداز میں الترتیباً معنی بتائیے کے معنی عموم ہی مراد لئے۔ ایسا معلوم ہوتا ہے کہ ان بورد کے اہل تفسیر کے پیش نظر کچھ ذہنی تحفظات بھی تھے اور اس کے کچھ اسباب بھی تھے جس کے اظہار کا یہ عمل نہیں۔ تاہم اس پیش بندی کے باوجود لفظ معنی کو جو ضمیر واضحاً ذات ہمدی مرعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی طرف پھیرنے کا راستہ بند نہیں کیا جاسکتا تھا۔ لیکن داد و تحسین مولانا مودودی کی زبان سے کہ انھوں نے یہ تدبیر بھی آزمائی اور ان تمام گنجائشوں کے کھر آگ سے بچنے کیلئے ترجمہ کی تکنیک ہی بدل دی۔ اب موصوت نے آیت زیر نظر کا ترجمہ فرمایا اس کا مطلب اسے سوا نہیں نکلتا کہ "میں تمہیں اللہ کی طرف بلاتا ہوں اللہ کی طرف بلانے والا ایک میرا کوئی دوسرا ہے ہی نہیں میرا راستہ تو یہ ہے میں خود بھی پوری روشنی میں اپنا راستہ دیکھ رہا ہوں مجھے ساتھی بھی خواہ ایم میرا اس سے زیادہ آدنی اپنا ذہن تو بڑا کچھ موصوت کے ترجمہ میں میرے ساتھی کا جو لفظ آیا ہے اس سے مراد صحابہ کرام کی جہاں ہی جاکر ہے اس کو کوئی دوسرا مطلب اس میں ساتھی کا معنی ہی نہیں کہ اس وقت حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کے جہاں تھے وہ صرف صحابہ ہی تھے دوسرے مسلمان نہ تھے اب دیکھئے موصوت کے اس ترجمہ کا

"میں اللہ کی طرف بلاتا ہوں میں خود بھی پوری روشنی میں اپنا راستہ دیکھ رہا ہوں اور میرا ساتھی بھی"

کیا یہ مطلب نہیں ہے کہ "میرے ساتھی" یعنی صحابہ کرام دعوتِ عمومی میں اس ترجمہ سے تو یہی معلوم ہو رہا کہ دعوت صرف حضور خاتم الرسل صلی اللہ علیہ وسلم ہی کو حاصل ہے کسی دوسرے کو نہیں کیونکہ "میں اللہ کی طرف بلاتا ہوں" کا اس سے کوئی دوسرا مفہوم لیا ہی نہیں جاسکتا۔ پھر اس کو جو بیہ ترجمانی کی گئی کہ "میں خود بھی پوری روشنی میں اپنا راستہ دیکھ رہا ہوں اور میرا ساتھی بھی"

تو اس کا مطلب یہ کہاں نکلتا ہے کہ "میرے ساتھی" کو بھی اللہ کی طرف بلانے کا حق حاصل ہے۔

اللہ کی طرف بلانا ایک علیحدہ بات ہے اور روشنی میں اپنا اور اپنے ساتھیوں کا راستہ دیکھنا بالکل ایک دوسری بات۔ انصاف کیجئے کہ آیت قرآنی کا کیا یہی حق ترجمانی ہے جو ادا فرمایا گیا۔

پھر موصوف نے ترجمہ میں ”راستہ“ اور ”روشنی“ سے حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کے ساتھ فرق جماعت صحیہ ہی کو متعلق مخصوص کر دیا اس لئے کہ ان کے ”میرے ساتھی“ کہنے کا یہی منشا ہے۔ انہوں نے پچھلے مفسرین کے معنی غم پر نظر ڈالی تو غالباً بے چین ہو گئے کہ اسے تم لوگ یہ کیا سمجھی کر بیٹھے تم جس انداز میں مَنْ اتَّبَعْنِي كَمَا مَهْدَى الْقُرْآنِ بِرِضْوَانِي كَمَا مَهْدَى الْقُرْآنِ بِرِضْوَانِي کے نتیجہ میں معنی غم مراد لینے کا دروازہ قیامت تک کھلا رہے گا۔ اور اس کے ساتھ کسی بھی شخص کو ان کا مصداق قرار دینے کی گنجائش بہر حال باقی رہے گی۔ بس یہی بجز تدریس یہ رہے گی کہ اَدْعُوا إِلَى اللَّهِ کے داعیوں سے اَنَا وَمَنْ اتَّبَعْنِي كَمَا مَهْدَى الْقُرْآنِ اور پھر مَنْ اتَّبَعْنِي كَمَا مَهْدَى الْقُرْآنِ یعنی جماعت صحیہ تک ہی محدود و مختصر کر دیا جائے۔ نہ رہے بانس نہ بچے یا نسری، تاکہ آئندہ کسی کی تعبیر کا امکان کا راستہ ہمیشہ ہی کے لئے بند ہو جائے۔ اسی کا نام ہے ترجمہ آزاد یا تفسیر بالذم۔

ہاتھ لانا استاذ کیوں کیسی کہی

صاحب تفسیر القرآن تو اب اس دنیا میں نہیں ہے البتہ ان کے متبعین میں سے کوئی صاحب اٹھ کر کہہ سکتے ہیں کہ مولانا مودودی اس طرز ترجمانی میں منفرد نہیں ہیں ان سے پہلے بعض دوسرے مفسرین نے بھی یہی کیا ہے یعنی ان اہل تفسیر نے لفظ اَنَا کو مبتدأ اور عَلِيٌّ بِصِيغَةِ كَوْمٍ کو خبر مقدمہ اور وَمَنْ اتَّبَعْنِي كَمَا مَهْدَى الْقُرْآنِ کو اَنَا وَمَنْ اتَّبَعْنِي سے مربوط و متعلق کر کے ترجمہ کیا ہے۔ ہم کہیں گے کہ قرآن فہمی میں سہولت کی خاطر یا اس وقت تک عام مذاق اور دلچ کے مطابق ہو سکتا ہے کہ ائمہ تفسیر نے اس آیت کریمہ کی نحوی ترکیب کو بھی بیان کرنا مناسب خیال کیا ہو لیکن مشکل یہ ہے کہ یہ مفسرین کرام بھی اپنی کسی ایک رائے پر قائم نہیں رہتے وہ ایک تفسیر کرنے کے بعد پھر

بجو خزانہ کیون یا اَوْ جیسے الفاظ لکھنے کے بعد معانی اپنی دوسری رائے بھی پیش کر دیتے ہیں یا یہی اسی رائے کو نحوی اصطلاحوں میں یا دوسرے متبادل لفظوں میں بدل بدل کر بار بار پیش کرتے ہیں۔ یہ تفسیری روش گمانیاں غالباً تو اس لئے کی جاتی ہیں کہ آیت کا مفہوم پڑھنے والے کے اچھی طرح ذہن نشین کر دیا جائے یا پھر یہ بات ہو سکتی ہے کہ آیت کا مفہوم مدعا قطعیت کے ساتھ متعین کرنے سے قاصر ہیں مگر اذکر صورت رائے میں اضطراب کی علامت ہے اور یہ ایک ایسا احساس ہے جو ایک ہی آیت کے ایک سے زیادہ تفسیری حواشی دینے پر مجبور کرتا ہے۔ لہذا ضروری نہیں ہے کہ اذکر ایسا اتنا اہم ایک آیت کے تحت دیئے جانے والے تمام ہی تفسیری حواشی سے اتفاق رائے کیا جائے۔ علامہ زمر شریعی کی تفسیر کا ادراک چکا ہے اپنی پہلی تفسیر کے آخر میں بجز خزانہ کیون کہہ کے انا مبتدأ اور علیٌّ بِصِيغَةِ كَوْمٍ خبر مقدمہ وَمَنْ اتَّبَعْنِي كَمَا مَهْدَى الْقُرْآنِ انا کی ایک دوسری تفسیر بھی کی ہے۔ اسی طرح صاحب دارک التنزیل نے بھی اسی آیت کے تحت اپنی پہلی تفسیر کے آخر میں لفظ اَوْ لکھ کر دوسری تفسیر کی ترتیب ترتیب ہی کی ہے جو علامہ طبری اور علامہ زمر شریعی نے کی ہے۔ نیز سہولت تفسیر دارک کی متعلقہ عبارت ہم ذیل میں نقل کئے دیتے ہیں۔

(قُلْ هَذِهِ سَبِيلِي) هَذِهِ السَّبِيلُ
التي همس الدعوة الى الحق والايمن
والتوحيد سبيلي والسبيل والطريق
يذكران ويون نشان اختر سبيله
بقوله (اَدْعُوا إِلَى اللَّهِ عَلَىٰ بَصِيغَةِ كَوْمٍ)
اى ادعوا الى الله مع حجة
واضحة غير عمياء

(قل هذہ سبیلی) یہ راستہ تو دراصل ایمان اور توحید کی دعوت ہے سبیلی اور سبیل کے معنی ہیں راستہ و طریق اور طریق کے معنی بھی وہی راستہ ہیں یہ دونوں لفظ مؤنث ہی استعمال کئے گئے ہیں پھر سبیلہ کی تفسیر کی گئی جیسا کہ اللہ تعالیٰ کا ارشاد ہے (ادعوا الى الله على بصيرة) یعنی بلا تامل اور اس دین کی طرف حجت واضحہ کیا تھا اور پھر ہر طرف گوشہ کے

(أَنَا) تالکید للمستتر في اذعوا
 (وَمَنْ اتَّبَعَنِي) عطفت عليه
 ای اذعوا لی سبیلے اللہ و
 یدعوا الیہ مَنْ اتَّبَعَنِي اَوْ
 اَنَا مبتداء و علی بصیوۃ خبر
 مقدم و مَنْ اتَّبَعَنِي عطفت علی
 انا یعنی ابتداءً باتہ و مَنْ اتَّبَعَهُ
 علی حجة و برهان لا علی اھوی الی
 (تفسیر مدارک التنزیل) ۲۴

کتب تفسیر جامع البیان کثافات اور مدارک کی ان تینوں تفسیروں میں معانی و مفہیم
 کا اعتبار سے کوئی فرق نہیں ہے بلکہ الفاظ ہی ان سب کے قریب قریب ہی ہیں ان مفسرین کرام نے اپنی
 ثانی الذکر تفسیر میں علی بصیوۃ کا خبر مقدم ہونا جو بتایا ہے بہت ممکن ہے اسی کو دلیل کے طور پر
 کر کے مودودی صاحب کے زیر بحث ترجمہ کا جواز ثابت کیا جائے لیکن جہاں تک ہم نے غور کیا ایسی ہی صورت
 موصوف کے ترجمہ میں نظر نہیں آتی۔ یہ پہلے ہی بتایا جا چکا ہے کہ مفسر موصوف نے اس آیت کریمہ کی کوئی
 تفسیر ہی نہیں کی مگر ترجمہ پر اکتفا فرمایا ہے۔ دوسری بات یہ کہ انھوں نے یہ ترجمہ کسی مفسر قرآن کے
 تتبع میں کیا ہے اس کا حوالہ پیش کرنے سے ان کی تفسیر تفہیم القرآن قاصر ہے۔ لہذا مفسرین کرام کی اس
 مؤثر الذکر تفسیر اور خبر مقدم کی نوعیت پر روشنی ڈالنے کی یہاں کوئی وجہ نہ تھی لیکن بغرض افادہ عام اس پر
 بھی تھوڑی سی گفت کو کر لینے میں کوئی مضائقہ تو نہیں ہے۔

علامہ زحمتی اور صاحب تفسیر مدارک دونوں ہی (عَلَى بَصِيوَةٍ أَنَا وَمَنْ اتَّبَعَنِي)

کے تحت کہتے ہیں ای اذعوا لی دینہ مع حجة و اھمة غیر عمیاء یعنی ان مفسرین نے
 عَلَی بَصِيوَةٍ کی تفسیر حجة و اھمة غیر عمیاء سے کی ہے جو ترکیب کے مطابق نظر آنا یعنی
 مبتداء پر علی بصیوۃ خبر مقدم ہے مطلب یہ ہوا کہ انا یعنی حضور خاتم الرسل صلی اللہ علیہ وسلم حجة
 و اھمة غیر عمیاء (یعنی حجت و اھمہ اور پورے ہوش گوش) کے ساتھ اللہ کی طرف یا مفسرین کے
 مطابق اللہ کے دین کی طرف بلانے والے ہیں۔ پھر جب قاعدہ کے مطابق انا پر وَمَنْ اتَّبَعَنِي
 عطفت ہے تو انا (یعنی مبتداء) سے جتنے بھی لوازم متعلق تھے ان کا اطلاق لازماً وَمَنْ اتَّبَعَنِي پر
 بھی پڑے گی کی بیشی کے ہوگا۔ یعنی اس طرح انا وَمَنْ اتَّبَعَنِي دونوں کا ایک ہی حکم ہوگا چنانچہ
 صاحب مدارک التنزیل کا بھی یہی قول ہے، و مَنْ اتَّبَعَنِي عطفت علی انا یعنی ابتداءً باتہ
 و مَنْ اتَّبَعَهُ علی حجة و برهان لا علی اھوی۔ اب آپ چاہیں تو عَلَی بَصِيوَةٍ سے
 خبر مقدم (کو انا وَمَنْ اتَّبَعَنِي سے مراد متعلق کر کے ہزار اس کا ترجمہ کرتے رہیں۔

” میں خود بھی پوری روشنی میں اپنا راستہ دیکھ رہا ہوں اور میرا ساتھی بھی“

لیکن کسی بھی اعتبار سے نہ عَلَی بَصِيوَةٍ کو اذعوا الی اللہ کے دائرہ عمل سے خارج کیا جاسکتا ہے
 نہ انا وَمَنْ اتَّبَعَنِي کو لہذا مودودی صاحب کا مندرجہ صدر ترجمہ ذہنوں میں غیر مودودی الجھن پیدا کرنے
 کے سوا اپنے اندر کوئی افادیت نہیں رکھتا۔

سچ تو یہ ہے کہ صاحب تفہیم القرآن کو انا وَمَنْ اتَّبَعَنِي کا ربط ظاہری و معنوی اچھی
 طرح معلوم تھا اور اس پر اذعوا الی اللہ کا حال ہونا بھی ان سے کچھ پوشیدہ نہ تھا۔ ایسا نہیں کہ اس
 تعلق سے وہ بالکل بھولے اور معصوم تھے۔ وہ جانتے تھے کہ وَمَنْ اتَّبَعَنِي کی پوزیشن اس آیت کریمہ
 میں وہی عین کی گئی ہے جو انا یعنی حضور خاتم الرسل صلی اللہ علیہ وسلم کی ہے کیونکہ انا کی طرف سے اتَّبَعَنِي
 عطفت ہونے کے باعث اذعوا الی اللہ کا اطلاق یکے بعد دیگرے انا اور وَمَنْ اتَّبَعَنِي

دونوں پر یکساں ہوا ہے، یعنی حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم منجانب اللہ بنیائی پر بلائے کیلئے جس طرح
 ماوریا لدعوت میں بعینہ آپ کے تابع نام امام ہمدی موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام بھی منجانب اللہ ماوریا لدعوت
 ہیں مگر مولانا مودودی کیلئے یہ ایک اشکال تھا جس کا حل ذراصل موعود نے یہ نکالا کہ علی البصیوۃ
 کو پھر ہی طرح اَنَا وَمَنْ اِتَّبَعَنِي سے مراد مطلق کر کے پورے نکرے علی بصیوۃ اَنَا وَمَنْ اِتَّبَعَنِي
 کو اَدْعُوْا اِلَى اللّٰهِ کے دائرہ عمل سے بالکل کاٹ کر علیحدہ کر دیا اب مبتدا خبر مقدم عطف معطوف الیہ
 اور اَدْعُوْا کا عامل ہونا وغیرہ بیک جنبش قلم سب پر حاست :-

ہم کوستم عزیز ستمگر کو ہم عزیز نامہریاں نہیں ہے اگر مہریاں نہیں
 ان تمام مفسرین نے جو علی الاطلاق معنی عموم کے تھے اس سے صرف نظر کر کے مَنْ اِتَّبَعَنِي کو صحابہ
 کرام میں حصر کر دیا اور اس عموم میں بھی اپنے لئے ایک صورت جواز نکالی پھر آیت کریمہ کی خود سے
 کوئی تفسیر نہ کر کے اپنی گلو خلاصی کی راہ بھی ہوا کر لی یعنی بیک کر شتمہ دوکار :-

وما توفیقى الا باللہ العلی العظیم

مشید بہ الدین تنہا

۲۴ رجب المرجب ۱۴۰۳ھ

۸ مئی ۱۹۸۳ء یکشنبہ

(کتبہ اشرف تہذیبی)